



潮州市饶平县委农办、县扶贫办常务副主任黄燕生 “这份荣誉属于潮州所有一线扶贫人”

在2月25日举行的全国脱贫攻坚总结表彰大会上,广东省潮州市饶平县委农办、县扶贫办常务副主任黄燕生荣获“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号,戴着大红花接受隆重表彰。对于这份沉甸甸的荣誉,这位扶贫界的“拼命三郎”在接受新快报记者专访时表示,荣誉属于个人,更属于整个饶平县乃至潮州市扶贫战线上的所有一线扶贫人,他们都是“一群苦干的同路人”。对于如何巩固脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,他也分享了自己用实践总结出来的宝贵经验。



■接受表彰后,潮州市饶平县委农办、县扶贫办常务副主任黄燕生戴着大红花在会场外留影。

1 谈扶贫经历 整日整夜都在想怎样做好扶贫工作

饶平县是原中央苏区县,县域总面积2227平方公里,辖21个镇,396个村(社区),总人口107万人。五年来,在中山市的大力对口帮扶下,饶平县集全县之力,四方资源,推动脱贫攻坚工作走深走实,较好完成脱贫攻坚各项任务,目前全县9000多户建档立卡贫困户,2万人已全部达标脱贫;35个省定贫困村全部达标出列。

2016年开始的精准脱贫攻坚战开展后,饶平县的扶贫工作曾一度相对被动。2017年10月底,在饶平县海洋渔业局工作10年的黄燕生“受命”任饶平县农业局副局长兼县扶贫办主任。

到了扶贫岗位后,黄燕生下定决心要把整个局面扭转过来。“我刚来的时候,部分镇和县直单位曾认为扶贫工作就是扶贫办做的,他们只是帮忙;另一部分则是想干好,却苦于对政策理解不透彻无从入手;在这种情况下,扶贫办很难开展工

作”。为此,一方面,他通过县委、县政府主要领导在大会上打通各镇、各相关部门的思想关,进一步压实各镇各相关单位的责任;另一方面,通过每个月一至二次对分管领导和业务人员全方位的培训,加强了业务指导。通过一步步努力,让他们明确了工作目标和方法,化被动为主动,化懵懂为明晰,全身心投入扶贫工作。

为了开创一个好的局面,全县扶贫部门在接下来的近50天里,每天都几乎加班到晚上12点。因为工作辛苦,有些同事甚至生病了,但大家都没有退缩。意识到扶贫责任的重大,大家都非常拼。“每天我们都会碰到没有办法马上解决的问题,需要尽力去想,才能解决好,那时候真的很辛苦。”他说。

为了鼓励大家,黄燕生每个星期一都会和大家开会,鼓励大家好好坚持下去,同时鼓励大家要转变工作思路,特别

是“烦由心生”,要首先战胜自己,抛弃内心的不满和抱怨,明确在脱贫攻坚的道路上,只有勇往直前,没有退路;“要吃敬酒,不要吃罚酒”,把工作做在前头,比如在年头就要把年中、年底能做的事情先做好,避免因为工作不到位造成被动。

“我每天一进办公室,没有十分钟是可以自己支配的,连好好喝口茶都难。连续两三年都是这样过来的。经常是整日整夜都在想怎样做好扶贫工作,有时候晚上睡觉都会梦到扶贫。”回想起过去几年的经历,黄燕生仍有些激动。

这些年,饶平县委、县政府主要领导的高度重视,在扶贫资源的调配上给予了非常及时和充分的支持,靠前指挥、久久为功;各级领导关心支持扶贫事业;再加上扶贫干部不懈努力,打造出了一支业务精、政令通、讲奉献、素质高的扶贫队伍,为做好脱贫攻坚工作奠定了基础。



黄燕生

●潮州市饶平县委农办、县扶贫办常务副主任

获奖感言

“我只是一个代表而已。几年来,在县、镇、村各级做扶贫工作都非常辛苦,扶贫干部都是带着情怀、拼命地做扶贫。这个荣誉属于个人,更属于饶平乃至整个潮州的一线扶贫人。”

现场感受

“颁奖现场真的很感人,作为一名扶贫干部,能够受到党中央和国务院这样的表彰,这样的重视和肯定,非常激动,感觉所有扶贫干部的付出是值得的,非常欣慰。激动的不仅是自我,还有身边的人和事,因为没有一份工作能让人这样拼命地、用心用情地工作。”

2 谈乡村振兴 要重视产业振兴,引导社会广泛参与

工作三年多来,黄燕生和同事们也用实践积累了很多宝贵的脱贫攻坚经验,他认为这些经验对乡村振兴有很好的借鉴意义。

黄燕生认为,乡村振兴和脱贫攻坚一样,要求都非常严格,而且每一项任务都是“必选项”,因此必须继续坚持“五级书记抓”。

面对乡村振兴任务,在县的层面要有一个专业的团队,把握理解政策,把所有业务钻研透,并传递到每个镇去。“综合扶贫工作的经验,以前有些镇并不是不做事,而是不知道从何入手,这就需要有业务的指导。第一要说透,第二才能要求他们什么时候要完成任务,第三才能要求他们如果完不了要怎么监督、检查、约谈和处理。”黄燕生说,每个镇也要有业务主心骨和业务能手,这样才能够指导各个村用心用情用力做好工作。

对于乡村振兴,黄燕生认为,关键还是

要重视产业振兴,特别是现代农业建设。几年来,饶平已建设了一批茶叶、水产、狮头鹅、青梅省级和市级现代农业产业园。

他表示,建设现代农业产业园的初衷是想通过进一步提高传统优势农业的规模化、集约化,提升科技支撑、打造区域品牌,促进一二三产业融合发展,实现“特色产业发展、贫困群众增收、落后乡村兴旺”的发展目标。目前这些产业园整体发展势头迅猛,以潮州市饶平县茶叶产业园为例,该园是2018年首批省级现代农业产业园,总投资资金达2.16亿元,建设范围包括浮滨镇、新塘镇、樟溪镇、汤溪镇和联饶镇5镇,主要开展农业设施、土地流转、产业融合、科技研发与信息支撑、农业品牌、贷款贴息等项目建设。通过两年多的建设打造,产业园取得明显成效。

黄燕生认为,这些现代农业产业园提升了传统产业的竞争力,通过提高收益将农村劳动力和人才引进来,稳固了



■黄燕生(右二)入户了解帮扶情况。



■在饶平县浮滨镇大新溪村,村民靠种茶叶过上好日子。

乡村振兴的物质和人才基础。因此有很强的示范作用,为接下来全面实施乡村振兴提供了可借鉴、可复制的成功案例。

另一个值得借鉴的是建立健全社会大扶贫体系。在几年的脱贫攻坚实践中,饶平县创造性地成立了21个镇级“扶贫促进会”,资金来源来自社会捐助。对此,饶平县委书记陈跃庆曾强调,成立扶贫促进会,更重要的是想通过这个行动倡导一种社会风尚,推动社会扶贫工作深入开展,衔接乡村振兴。最重要的借鉴意义就是充分发动社会力量,全民参与。

黄燕生认为,这个促进会的成立可以帮助解决财政扶贫资金帮扶外的问题,探索建立长效帮扶机制。比如对村民的危房进行小修缮,对村民遇到重疾、突发情况等,可以灵活地提供资金支持。其次是搭建了一个权威可信、灵活可推广的社会扶贫平台,可以充分动员引导社会力量参与脱贫攻坚和乡村振兴来。